

ОТЗЫВ на автореферат диссертации
на соискание ученой степени кандидата философских наук
Медведевой Анастасии Алексеевны
на тему: «Ирония как компонент сакрального текста и экзегетической
традиции христианства»
по специальности 5.7.9 Философия религии и религиоведение

Представленная работа «Ирония как компонент сакрального текста и экзегетической традиции христианства» является, по всей вероятности, первым исследованием в современной России, системно занимающимся вопросами иронии в святоотеческом наследии. В качестве исходной базы представлена репрезентативная выборка из святоотеческого наследия, в которую вошли сочинения святых Игнатия Богоносца, Иустина Философа, Григория Чудотворца, Афанасия Великого, Григория Богослова, Василия Великого, Григория Нисского, Иоанна Златоуста, Максима Исповедника, Иоанна Дамаскина и ряда других авторитетных церковных писателей. Отметим, что наследие каждого из названных авторов содержит собственные богословские идеи и имеет языковые особенности, и в силу одного этого заслуживает отдельного рассмотрения на предмет ироничной тематики. Охват исследования представляется чрезвычайно большим, что отчасти можно объяснить первым, вводным обращением к этой теме в отечественной академической среде.

В работе убедительно показана преемственность между языком древнегреческой комедии и патристической лексикой в области иронии. Представлен ряд авторских переводов с древнегреческого языка, а уже существующие переводы святоотеческих текстов синодального периода Русской Церкви снабжены необходимыми комментариями и достаточно наглядно показывают, в каких контекстах и по какому поводу могла упоминаться ирония в библейской экзегезе классического периода.

Положения, выносимые на защиту и касающиеся святоотеческой экзегезы, подкреплены убедительной базой. Описанные в тексте подходы к употреблению слова «εἰρωνεία» представляются достаточно обоснованными и не вызывают содержательных замечаний. Вместе с этим следует отметить, что в ряде случаев использование слова «εἰρωνεία» у церковных авторов не ограничивалось экзегезой библейских текстов, равно как и содержание понятия «ирония» не может быть сведено к одним лишь случаям употребления этого слова. Пожалуй, эти замечания следует отнести к области дальнейшей разработки и детализации темы.

Материал, представленный в тексте диссертации, хорошо структурирован. Работа написана внятным языком и показывает разностороннее знакомство автора с предметом исследования. Содержание автореферата корректно отражает основное содержание диссертации и включает все необходимые структурные компоненты.

К сожалению, автор рецензии не нашел в тексте диссертации ясной дефиниции понятия «сарказм», в связи с чем остаётся определённая неудовлетворённость проработкой основных смежных с «иронией» понятий. Отметим, что даже первое приближение к этимологии «σαρκάζω» - а именно «σάρξ», «плоть», и далее – «разрывание плоти когтями» – открывает широкий простор для радикального отличия сарказма от иронии.

Работа отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.7.9 Философия религии и религиоведение и оформлена согласно установленным требованиям Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Соискатель Медведева Анастасия Алексеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.9 Философия религии и религиоведение.

Кандидат богословия,
Доцент кафедры Богословия Московской Духовной Академии
Богословско-пастырского факультета

Религиозная организация – духовная образовательная организация
высшего образования «Московская духовная академия Русской Православной
Церкви»

ФАМИЛИЯ Имя Отчество

подпись

Зенина Л.П.
Дата подписания
31.05.2023

Контактные данные:

тел.: +79637868755, e-mail: prot.pavel@gmail.com

Адрес места работы:

141302, г.Сергиев Посад, Свято-Троицкая Сергиева Лавра, Московская
духовная академия

ОРГАНИЗАЦИЯ, структурное подразделение

Тел.: (496) 541-56-01; e-mail: mpda@yandex.ru

Подпись сотрудника

Религиозная организация – духовная
образовательная организация высшего образования
"Московская духовная академия
Русской Православной Церкви"

*Подпись Великанова Г.И., протоиерея,
удостоверяю.*



Начальник
Отдела кадров *Л.П. Зенина* Зенина Л.П.

31 мая 2023 г.